

ОТЗЫВ ЗАРУБЕЖНОГО НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

**на диссертацию Тулегеновой Индирзы Маратовны на тему:
«Совершенствование лечения хронического апикального периодонтита
с учетом морфологии системы корневых каналов», представленную на
соискание степени доктора (PHD) по специальности**

8D10103- «Медицина»

Диссертационная работа Тулегеновой И.М. посвящена актуальной проблеме современной терапевтической стоматологии — повышению эффективности лечения хронического апикального периодонтита (ХАП). Актуальность темы обусловлена высокой распространенностью ХАП, частыми рецидивами и недостаточной эффективностью традиционных методов лечения, особенно жевательной группы зубов со сложной анатомии корневых каналов. Проведённое автором исследование отличается комплексным и многоэтапным подходом, включающим оценку распространенности хронического апикального периодонтита, морфологический анализ строения корневых каналов зубов по классификациям Vertucci и Ahmed, а также оценку антимикробной эффективности гипохлорида натрия в сочетании с препаратом «ротокан» в сравнении с принятым протоколом.

Научная новизна работы заключается в изучении морфологии корневых каналов с помощью конусно-лучевой компьютерной томографии, персонифицированного подхода эндодонтического лечения, а также в исследовании эффективной механической и медикаментозной обработки корневых каналов зубов. Докторантом предложен и апробирован усовершенствованный алгоритм эндодонтической терапии, который продемонстрировал статистически значимое клиническое преимущество. Важным достижением является сочетание клинической, рентгенологической и микробиологической оценки результатов исследования.

Докторантом предложен и апробирован усовершенствованный протокол с комбинированной медикаментозной обработки корневого канала с помощью гипохлорита натрия 3% и препарата «ротокан», ориентированный на индивидуальные анатомические особенности конкретного зуба, что позволило получить статистически значимые преимущества по клинико-рентгенологическим и микробиологическим показателям по сравнению с традиционным подходом. Теоретическая значимость диссертации определяется углублением представлений о связи морфологии корневых каналов, устойчивости микробных ассоциаций и исходов эндодонтического лечения.

Работа выполнена в соответствии с международными этическими стандартами, а результаты апробированы на международных и республиканских научных конференциях. Структура диссертации логична, содержание изложено научно обоснованно, иллюстративный материал

достаточен и информативен, ссылки и список литературы репрезентативны; прослеживается чёткая связь между целью, задачами, методами и итоговыми выводами.

При выполнении данного исследования докторант Тулегенова И.М. показала такие свои личностные качества, как трудолюбие, дисциплинированность и целеустремлённость. В практической деятельности проявила себя квалифицированным врачом-стоматологом, соблюдавшим этику, деонтологию и трудовую дисциплину.

Таким образом, диссертационная работа Тулегеновой И.М. является завершённым, актуальным научным исследованием, обладающим высокой практической значимостью. Работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени PhD, и заслуживает положительной оценки.

**Научный консультант
Ректор Самарканского
Государственного
Медицинского
Университета
доктор медицинских наук,
профессор**



Ризаев Ж.А.